
 

หลังจากที่คัดแยกรายละเอียดท่ีจ าเป็นออกจากรายละเอียดท่ีไม่จ าเป็นได้แล้ว ขั้นตอนต่อไป
คือการถ่ายทอดรายละเอียดนี้ไปสู่ผู้ท่ีจะวิเคราะห์และแก้ปัญหา ซึ่งเป็นไปได้หลายรูปแบบ หากผู้
แก้ปัญหาคือยุคคลอื่นการถ่ายทอดปัญหาสามารถท าได้โดยการอธิบายเป็นข้อความและอาจใช้
แผนภาพประกอบ หากผู้แก้ปัญหาคือคอมพิวเตอร์การถ่ายทอดวิธีการแก้ปัญหาก็จะอยู่ในรูปของ
ภาษาโปรแกรม 

ตัวอย่างที่ 1.4 ด่านผ่านทางของลุงสมบัติ 

ลุงสมบัติต้องการหารายได้เสริมโดยการตัดถนนส่วนบุคคล ท่ีอนุญาตให้ผู้ขับขี่ยานพาหนะ
ผ่านไปมาได้แต่ต้องจ่ายค่าผ่านทาง โดยเร่ิมต้นที่คันละ 10 บาท บวกด้วยค่าท าเนียมท่ีคิดตามจ านวน
ล้อของยานพาหนะล้อละ 5 บาท (ตัวอย่างเช่น รถเก๋ง 4 ล้อ จะต้องเสียค่าผ่านทาง 10+4 x 5 = 30 
บาท) ส่วนคนเดินเท้าสามารถสัญจรผ่านไปมาได้โดยไม่ต้องเสียค่าผ่านทาง รูป 1.2 แสดงยานพาหนะ
และผู้สัญจรท่ีผ่านด่านของลุงสมบัติ 

ให้อธิบายสถานการณ์ใหม่ท่ีประกอบไปด้วยรายละเอียดน้อยท่ีสุด โดยท่ียังมีข้อมูลเพียง
พอท่ีจะน าไปค านวณว่าลุงสมบัติสามารถเก็บค่าผ่านทางได้เป็นจ านวนท้ังสิ้นกี่บาท 

 
รูป 1.2 ยานพาหนะและผู้สัญจรท่ีผ่านทางของลุงสมบัติ 

สิ่งท่ีโจทย์ต้องการทราบ คือ ค่าผ่านทางท้ังหมดที่ลุงสมบัติจะเก็บได้ ซึ่งค านวณได้จากจ านวน
ยานพาหนะและจ านวนล้อของยานพาหนะ ส่วนรายละเอียดอื่นๆ เช่น สี ขนาด รูปทรง จ านวนคน
เดินผ่านทางสามารถละท้ิงได้เนื่องจากไม่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการค านวณ 



สถานการณ์ข้างต้นจึงสามารถพิจารณาให้เหลือเพียงรายละเอียดท่ีจ าเป็นได้ดังนี้ 
• ยานพาหนะ 1 ล้อ จ านวน 2 คัน 
• ยานพาหนะ 2 ล้อ จ านวน 3 คัน 
• ยานพาหนะ 3 ล้อ จ านวน 1 คัน 
• ยานพาหนะ 4 ล้อ จ านวน 3 คัน 
• ค่ายานพาหนะผ่านทางเริ่มต้น คันละ 1. บาท 
• ค่ายานพาหนะผ่านทางเพิ่มเติม ล้อละ 5 บาท 

จะเห็นได้ว่ารายการข้างต้นให้ข้อมูลที่เพียงพอต่อการถ่ายทอด ให้กับผู้ท่ีรับผิดชอบในการน า
ข้อมูลไปค านวณ เป็นค่าผ่านทางท้ังหมดที่ลุงสมบัติสามารถรวบรวมได้ ซึ่งค านวณได้ดังนี้ 

ค่าผ่านทางท้ังหมด = (จ านวนยานพาหนะท้ังหมด x 10) + (จ านวนล้อท้ังหมด x 5) 
 = (2 + 3 + 1 + 3) x 10 + ((1 x 2) + (2 x 3)+(3 x 1) + (4 x 3)) 

x5 
 = 205 บาท 

ตัวอย่างที่ 1.5 บ่อเลี้ยงปลาของคุณนายสมศรี 

คุณนายสมศรีต้องการสร้างบ่อเลี้ยงปลาลงพื้นท่ีว่างรูปสี่เหลี่ยมพื้นผ้าด้านหลังบ้าน พื้นท่ี
ดังกล่าวมีขนาด 15 x 8 ตารางเมตร ปัจจุบันมีหญ้าคาขึ้นรกสูงประมาณ 100 เซนติเมตร จึง
จ าเป็นต้องจ้างคนงานมาตัดหญ้าให้เรียบร้อย ซึ่งคิดค่าแรงตามพื้นท่ีตารางเมตรละ 10 บาท บ่อน้ าท่ี
ต้องการสร้างเป็นรูปวงกลมขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 5 เมตร มีความลึก 1 เมตร ปูด้วยกระเบ้ืองลาย
หินอ่อนท้ังพ้ืนสระและผนังดา้นในของสระ กระเบ้ืองท่ีน ามาปูมีขนาดแผ่นละ 3 x 3 เซนติเมตร เมื่อ
สร้างบ่อเสร็จแล้วจะเติมน้ าจนเต็มและซื้อลูกปลาสีเหลือง สีแดง และสีเขียว มาเลี้ยงเอาไว้อย่างละ 5 
ตัว ซึ่งท่ีตลาดนัดมีขายตังละ 40 บาท ตัวอย่างบ่อเลี้ยงปลาของคุณนายสมศรีดังรูป 1.3 



 

รูป 1.3 บ่อเลี้ยงปลาของคุณนายสมศรี 

คุณนายสมศรีต้องการทราบว่า 
• หากต้องตัดหญ้าเต็มพื้นที่ จะต้องจ่ายค่าแรงให้ช่างตัดหญ้าท้ังสิ้นกี่บาท 
• ต้องซื้อกระเบื้องปูพื้นและผนังบ่อเลี้ยงปลาท้ังสิ้นกี่แผ่น 

การตอบค าถามแต่ละข้อนั้นใช้รายละเอียดที่อธิบายไว้แตกต่างกันดังตาราง 1.2 

ตาราง 1.2 แนวคิดเชิงนามธรรมท่ีใช้หาค าตอบบ่อเลี้ยงปลาตามเงือนไขก าหนด 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
ตัวอย่าง 1.6 เดินกลับบ้านหลังเลิกเรียน 

 
รูป 1.4 แผนภาพแสดงท่ีตั้งสถานท่ีต่างๆ 

 
รูป 1.4 เป็นแผ่นภาพแสดงท่ีตั้งของสถานท่ีต่างๆ รวมถึงเส้นทางและระยะทางของถนนแต่ละ

เส้น โดยให้มีรายละเอียดเพียงพอท่ีจะหาค าตอบเหล่านี้ได้ 
• เส้นทางเดินจากโรงเรียนกลับบ้านท่ีใช้ระยะทางสั้นท่ีสุด 
• เส้นทางเดินจากโรงเรียนกลับบ้านท่ีสั้นท่ีสุดโดยแวะร้านขายขนม 
• เส้นทางเดินจากโรงเรียนกลับบ้านท่ีสั้นท่ีสุดโดยแวะร้านขายขนม และเลือกเดินเฉพาะถนน

ท่ีมีร่มเงาเท่านั้น 
รูป 1.5 แสดงแผนภาพเชิงนามธรรมท่ีให้ข้อมูลเพียงพอท่ีจะตอบค าถามได้ท้ังหมด สัญลักษณ์

รูปวงรีแทนสถานท่ี เส้นตรงแทนถนนที่เชื่อมระหว่างสถานท่ี ตัวเลขก ากับเส้นแทนระยะทางของถนน 



และเส้นสีเขียว แทนถนนท่ีมีร่มเงา

 



 

 

 

 



กิจกรรมที่ 1.3  
ให้นักเรียนพิจารณาสถานการณ์ต่อไปนี้ว่ามีสิ่งใด เป็นข้อมูลที่จ าเป็นและไม่จ าเป็นต่อการ

แก้ปัญหาและแสดงวิธีในการหาค าตอบ 
1. ให้นักเรียนลากเส้นตรงผ่านจุดทุกจุด โดยใช้จ านวนเส้นท่ีลากน้อยท่ีสุด 

 

2. มีส้ม 5 กิโลกรัม องุ่น 7 กิโลกรัม ชมพู่ 4 กิโลกรัม รวมมีผลไม้ทั้งหมดกี่กิโลกรัม 
3. มีลูกโป่ง 48 ใบ แตกไป 6 ใบ ขายไปได้ 50 ใบ ราคาใบละ 5 บาท ได้เงินท้ังหมดเท่าใด 
การน าแนวคิดเชิงนามธรรมมาประยุกต์ใช้กับการแก้ปัญหา จะช่วยให้การออกแบบขั้นตอน

วิธีการแก้ปัญหามีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ไม่ว่าจะเป็นการแก้ปัญหาด้วยบุคคลหรือคอมพิวเตอร์
ก็ตาม อีกท้ังยังเป็นการช่วยให้มองเห็นรูปแบบของปัญหาท่ีคล้ายคลึงกัน ท าให้สามารถน าขั้นตอน
วิธีการแก้ปัญหาท่ีมีอยู่แล้วมาประยุกต์ใช้กับปัญหาในชีวิตจริงได้ ลองพิจารณาตัวอย่างต่อไปนี้ 

ตัวอย่างที่ 1.7 สะพานเจ็ดแห่งของโคนิกสเบิร์ก 

เมืองโคนิกสเบิร์ก ประเทศรัสเซีย มีแม่น้ าพรีเกิลผ่ากลางท าให้แบ่งเมืองออกเป็นสองฝ่ัง 
แม่น้ านี้ยังแตกแขนงออกเป็นสองสาย ท าให้เกิดเกาะขึ้นสองเกาะระหว่างพื้นท่ีเมืองท้ังสองฟาก 
ชาวเมืองได้สร้างสะพานขึ้นเจ็ดแห่งเพื่อเชื่อมพื้นเมืองท้ังหมดเข้าด้วยกันดังรูป 1.6 



 
รูปท่ี 1.6 ภาพวาดของเมืองโคนิกสเบิร์กและสะพานท้ังเจ็ดแห่ง 

ต่อมาสะพานท้ังเจ็ดแห่งนี้ได้กลายเป็นปริศนาท่ีน่าท้าทาย เมื่อหลายคนพยายามท่ีเดินข้าม
สะพานให้ครบท้ังหมดโดยจะไม่ข้ามสะพานใดๆ ซ้ าเป็นครั้งท่ีสอง แต่ก็ไม่มีใครท าได้ส าเร็จ นักเรียน
ลองพยายามหาเส้นทางการข้ามสะพานด้วยตนเองว่าได้หรือไม่ 

หากนักเรียนยังไม่ทราบค าตอบ ให้ลองศึกษาตัวอย่างต่อไปนี้ 

ตัวอย่างที่ 1.8 ลากเส้นโดยไม่ยกปากกา 

 

 
ตัวอย่างท่ี 1.7 และ 1.8 ดูเป็นปัญหาท่ีแตกต่างกันมาก แต่ในความเป็นจริงแล้ว วิธีการ

แก้ปัญหาหนึ่งสามารถน ามาใช้แก้ปัญหาอีกปัญหาหนึ่งได้ ซึ่งท าได้โดยการน าแนวคิดเชิงนามธรรมมา
ใช้มองปัญหาของการเดินข้ามสะพานเจ็ดแห่ง ในท่ีนี้ให้น าต าแหน่งสะพาน เมืองท่ีถูกแบ่งเป็นสองฝั่ง 
และเกาพกลางแม่น้ าท้ังสองเกาะมาสร้างเป็นรูปแบบท่ีตัดรายละเอียดท่ีไม่จ าเป็นออก ดังรูป 1.7 



 
รูปท่ี 1.7 ภาพเชิงนามธรรมของปัญหาสะพานเมืองโคนิกสเบิร์ก 

 
ภาพทางด้านขวาของรูป 1.7 แม้ว่าจะมีการคัดแยกรายละเอียดของเมืองและสิ่งก่อสร้างท่ีไม่

จ าเป็นออกไปแล้ว จะเห็นว่าขนาดขอเกาะและพื้นที่เมืองนั้นไม่ได้เป็นรายละเอียดที่เกี่ยวข้องกับ
ปัญหา จึงสามารถแทนพื้นท่ีเกาะและเมืองแต่ละบริเวณด้วยจุดหนึ่งจุด และให้สะพานแทยด้วยเส้นท่ี
เชือมโยงจุดเหล่านี้เข้าด้วยกันดังรูป 1.8 

 
รูปท่ี 1.8 รูปวาดเชิงนามธรรมของสะพานเมืองโคนิกสเบิร์ก 

เมื่อเปรียบเทียบการเดินข้ามสะพานให้ครบท้ังเจ็ดแห่งโดยไม่เดินข้ามสะพานเดิมซ้ า จึงเทียบ
ได้กับการลากเส้นสีด าท้ังเจ็ดให้ครบโดยไม่ลากซ้ าเส้นเดิมท่ีลากไปแล้ว ดังนั้นหากหาวิธีการลากเส้นให้
ครบโดยไม่ซ้ าได้ ก็จะได้วิธีเดินข้ามสะพานท้ังเจ็ดโดยไม่ซ้ าเช่นเดียวกัน นั้นคือวิธีการหาค าตอบของ
ตัวอย่างท่ี 1.8 ก็จะสามารถน ามาใช้หาค าตอบของตัวอย่างท่ี 1.7 ได ้



 

 
นักคณิตศาสตร์ชื่อเลออนฮาร์ท ออยเลอร์ (Leonhard Euler) เป็นหนึ่งในผู้น าแนวคิดเชิง

นามธรรมลักษณะนี้มาแก้ปัญหาการเดินข้ามสะพานท้ังเจ็ดแห่ง ในปี ค.ศ.1736 โดยอาศัยรูปแบบท่ี
เรียบง่ายนี้มาพิสูจน์ได้ว่าไม่มีเส้นทางใดที่จะเดินข้ามสะพานได้ตามเงือนไขท่ีก าหนด 

 



 

 
สรุปท้ายบท 

การน าแนวคิดเชิงนามธรรมไปใช้ในการแก้ปัญหา สิ่งท่ีส าคัญที่สุดคือ การคัดแยกคุณลักษณะ
ท่ีส าคัญออกจากรายละเอียดที่ไม่จ าเป็น เพื่อให้ได้ข้อมูลที่จ าเป็น เพียงพอ และกระชับในการถ่ายทอด
องค์ประกอบของปัญหา ท าให้การแก้ปัญหามีประสิทธิภาพมากขึ้น ช่วยให้การออกแบบขั้นตอนวิธีใน
การหาค าตอบท าได้ง่ายขึ้น อีกทั้งยังเพิ่มโอกาสท่ีจะพบว่าปัญหาท่ีก าลังแก้ไขเป็นสิ่งเดียวกันกับปัญหา
เดิมที่เคยแก้ไขแล้ว ส่งผลให้สามารถน าวิธีการท่ีมีอยู่แล้วมาประยุกต์ใช้งานได้โดยไม่ต้องออกแบบ
วิธีการแก้ปัญหาใหม่ตั้งแต่ต้น 
กิจกรรมท้ายบท 

พิจารณาสถานการณ์ต่อไปนี้แล้วตอบค าถาม 
ปลูกหญ้าเลี้ยงววั ชาวนาคนหนึ่งเลี้ยงวัวเอาไว้รีดนม ในแต่ละวันชาวนาจะผูกวัวไว้กับหลักท่ี

ปลูกหญ้าไว้รอบๆ เพื่อให้วัวกินเป็นอาหาร โดยท่ีวัวสามารถเดินได้อย่างอิสระในขอบเขตความยาว
ของเชือกโดยไม่พ้นกับหลัก 



 

1. ให้ออกแบบแผนภาพเชิงนามธรรมท่ีแสดงให้เห็นถึงพื้นท่ีท่ีวัวสามารถเดินไปมาได้ พร้อม
ระบุข้อมูลท่ีจ าเป็นต่อการค านวณพ้ืนท่ีก ากับเอาไว้ในแผนภาพด้วย 

2. ให้เขียนสตูรค านวณความยาวเชือกท่ีสั้นท่ีสุดที่ชาวนาต้องใช้ในการผูกวัวไว้กับหลัก เพื่อให้
วัวสามารถกินหญ้าได้ x ตารางเมตรพอดี (โดยปลายเชือกด้านหนึ่งจะเกี่ยวกับหลักเสาและอีกด้านจะ
เกี่ยวกับปลอกคอวัว) 
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